

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS
ECO FIEL DE LA OPINIÓN Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PAGO ADELANTADO	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	1'50 p.	4'50 p.	9 p.	18 »
Provincias	1'75 »	5 »	10 »	20 »
Portugal	2 »	6 »	12 »	24 »
Cuba y Puerto Rico	»	10 »	20 »	40 »
Unión Postal	»	10 »	20 »	40 »
Demás países	»	»	30 »	60 »

Num. 5 cént.

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO
FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ

OFICINAS É IMPRENTA

Recogidas, 2, Granada

TELÉFONO 177.—APARTADO DE CORREOS NÚM. 37.

Num. 5 cént.

PRECIOS DE INSERCIÓNES

PAGO ADELANTADO	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, líneas, una vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0'60 p.	0'15 »
Idem de espectáculo	5 »	2 »	1 »	0'50 »
Idem financiero ó de empresas	5 »	2 »	1 »	0'50 »
Idem mortuorios, línea	10 »	2 »	1 »	0'50 »
Reclamós, cada línea	3 »	5 »	2 »	1 »
Comunicados id. id.	100 »	75 »	2 »	4'50 »

REBAJAS EN LOS ANUNCIOS PERMANENTES

GONZALEZ VERA
Dentista de SS. MM.—Plaza del Carmen, 15

LA DIPUTACION

Periódicamente se reproduce en nuestra Diputación provincial, la penosa escena de que los empleados adoptan enérgica actitud, reclamando el pago de sus sueldos.

La repetición de estos hechos merece gran atención y el concurso decidido de todos, para que finalice un estado de cosas imposible de sostener por lo anormal, y que debe quedar resuelto satisfactoriamente, en plazo breve y de una vez para siempre.

Quizás si se pretendiera cortar el mal de raíz, pudiérase hacer, apelando al cauterio, que si es doloroso, cicatriza rápidamente.

En esta eterna cuestión de los empleados provinciales, hay que atender, de una parte al celoso que cumple sus obligaciones, y de otra al descuidado que nunca parece por las oficinas, y es, sin embargo, el que más intransigente reclama.

Y hay que atender á estos dos aspectos de la cuestión, para conocer la desigualdad que existe entre unos y otros, y percatarse de una solución cuya importancia es evidente.

Que un gran número de empleados falta á sus obligaciones, lo sabemos todos, porque de público se dice, y no lo ignora la comisión, porque en recientes visitas hallóse, en la primera, que faltaban 18, y en la segunda, que faltaban 20 empleados!

Y conociendo esto, cabe preguntarse: ¿si en el personal se hiciera un arreglo lógico, no se podría obtener tal rebaja en los gastos que permitiera poder cumplir desahogadamente todos los meses, las atenciones de empleados?

Mucho se reniega de que la Diputación no pague, pero lueven las recomendaciones para obtener destinos; anacronismo que quizás tiene explicación en la falta de asistencia que dejamos mencionada y en el cobro exigido con imperio periódico.

¿Vean el Sr. Gobernador, y el señor Vitalobos, y la Comisión esto que se nos ocurre, y juzguen si una actitud decidida no evitara nuevos males para lo sucesivo, desde luego cumpliendo ahora los compromisos que se contrajeron.

Y evitariase que se repitiera la injusticia de que la carga echada por los que no cumplen, pese sobre los trabajadores, que diariamente acuden á su obligación.

DE MADRID

En todas las grandes capitales hay siempre un lugar destinado á la venta de los despojos del lujo y de la riqueza, cuando la miseria se enseñorea en ésta como en aqué.

El Rastro en Madrid, como los infiernos en París, es un arsenal de artículos, á cual más heterogéneo, cuya vista trae á la memoria la idea de fortunas deshechas en un solo día, y al ánimo impresión tristísima, á ciego recuerdo de nuestra misera existencia.

El clásico traperero de Madrid, tan hábilmente llevado á nuestro teatro por uno de nuestros más ilustres escritores, es la codiciosa hormiga, que abastece con incansable constancia el granero sin límites del Rastro.

Muere en una casa el cabeza de familia; los hijos tiran cada uno por su lado; la anciana y decrepita viuda vende cuanto tiene; al Rastro van sus galas de novia que guardó toda su vida como oro en paño; entre alcanfor y pimienta, en el fondo del arca ó del armario; al Rastro van los muebles de la sala, donde tantas reuniones se celebraron; los legendarios tapices, las lámparas, los cuadros, los candelabros de plata que alumbraron en el altar á la Virgen en el mes de las flores; al Rastro los cubiertos con las iniciales de los conyuges; al Rastro todo cuanto tiene algún valor.

Los domingos son los días señalados para hacer compras; damas muy elegantes, de la clase media madrileña, van á la Ribera de Curtidores, y recorren el Rastro y las Américas, aquel semillero de pobreza; y allí encuentran cintas de *moiré* y de raso, flores y plumas procedentes de saldos, ó deshechas galas, con que adornan y engalanan sus vestidos ó sus sombreros, para dar luego el golpe en el Pinar ó en la Playa, como llaman ahora á la entrada de Recoletos.

Al Rastro bajan también los *ganquistas*; los que quieren hacerse por dos con lo que vale cuatro; y muchos que piensan bonachonamente que vale doce lo que vale medio!

Sirva de ejemplo lo sucedido recientemente en la almoneda de la embajada de Rusia, para que se vea lo susceptible de engaño que es la gente del pueblo de Madrid, que por tan lista pasa en toda España.

Anuncióse hará unos dos años, la almoneda á que me refiero, y á ella acudió multitud de compradores, que adquirían toda clase de muebles de lujo, los que se vendían como pan bendito.

El encargado de la venta de dichos muebles, que debió ser hombre avisado, mandó construir infinidad de ellos, análogos á los que se vendían en dicha almoneda. ¡Y quien sabe los cientos de consolas, de mesas, de butacas, de sillas que debió de haber, según la muestra, en la embajada de Rusia!

No le hubiera faltado donde sentarse si en ella se hubiese albergado un ejército del imperio del Czar.

Y ésta es la hora en que no se ha acabado de vender muebles, en el mismo local donde estuvo la embajada, pertenecientes, al decir, á ésta.

De donde se saca que al más listo se le pegan, y que para llevar el pego, tanto da llegar hoy por la mañana de Majadahonda, y recibir por paquetes de otros, cartuchos de perdigónes, como nacer y pasar toda la vida en Madrid, bebiendo á perpetuidad la malditísima agua del Lozoya que nos está emponzoñando el estómago á los pacientes habitantes de esta villa.

Felipe A. de la Cámara.

2 Septiembre 1897.

LA MODA

Las elegantes han desterrado el pequeño abanico japonés, que no era ciertamente muy lindo, con sus monstruos fantásticos, sus plantas quiméricas, y sus rostros hinchados y grotescos.

Ahora se prefiere el abanico migno, monísimo, de papel sobre el cual un artista amigo (quien no conoce á cualquier pintor distinguido, á un dibujante notable, á

algún aficionado de buen gusto?) emborriona unas ramas de manzano, un paisaje ligero y bonito, ú otro cualquier asunto.

Esta ignovación es encantadora, porque no hay nada más lindo en los dedos de una mujer que esa débil hoja de papel de tonalidades dulces sobre su montura de madera algo más oscura: es á la vez muy sencillo y muy elegante, como todo lo que es arte.

La moda extrema y cuida cada vez más los detalles accesorios de la toilette.

Las blusas se adornan con todas las coqueterías imaginables. Las más lindas son de muselina de seda blanca, guarnecidas con cintas de terciopelo negro, ó de tafetán de color. Sobre el delantero, pliegues estrechitos, cresterías, de encaje, ó volantes de tafetán claro, verde Nilo, malva, etc.

Las cintitas de terciopelo negro, adornan la chorrera, los volantes, las mangas, y les dan una «animación», una «vida» muy agradable y una exquisita elegancia.

Los Domingos.

Ahora á los miedosos pasma no sé si un hombre ó mujer que ha salido en Santander en calidad de fantasma.

Suponen unos que sea enamorado galán que con amoroso afán visita á su Dulcinea; otros creen firmemente que es, á juzgar por la traza, un bruto que se disfrazó para embromar á la gente.

Ya ha dado más de un disgusto, y aseguran que á esta hora se ha la enterma una señora á consecuencia del susto.

Ni en broma puede pasar que cualquiera en fin de siglo se las eche de vestiglo y haga á la gente enfermar.

Pues en contra del bromazo de almas en pena, es seguro que el más eficaz conjuro es darle un escopetazo.

El Banco es bastante franco, y verídico y formal.

Y, el oro prosigue igual, según asegura el Banco.

No hay uno á quien no se alcance, pues eso todos lo ven, que el Banco pudo muy bien haberse ahorrado el balance.

Porque se sabe, á fe mía, sin balance semanal, que el oro siempre está igual; ¡es decir, en rebeldía!

Con singular sorpresa un suelto en un periódico encontró, quizá sin pizca de intención aviesa ó vertido quizá de mala fe. El colega citado, que, según dice, está bien informado, asegura que el día en que don Carlos llamó á la jauría para lanzarla ciega sobre todos los pastos de la vega, no tendrá miedo de sufrir rayeses, pues lo habrán de seguir diez mil ingleses. Ni uno más ni uno menos, es la cuenta.

Más que es esto, señores? También tiene acreedores esa especie de enano de la venta?

No, la verdad, sabía que era el duque persona de valía, aunque amante del viejo absolutismo; caudillo incomparable que en mantillas dejaba á Cesar mismo, preso en la diestra toledano sable; pero ignoraba que en sus intereses pudieran seguir tantos ingleses.

¿Mas apostamos que al hombre «prestigioso» malas lenguas lo ponen de tramposo?

¿Noticias de la política? No hay ni dos en la semana que merezcan los honores de ser aquí trasladadas.

A la gran efervescencia que hubo en las filas compactas del partido que ahora rige los destinos de la España, ha seguido por lo visto la más absoluta calma, un silencio fastidioso, vamos, que no pasa nada. Anuncios de tempestades y presagios de borrascas

dejarón á los profetas en situación desairada; ni el batallador Romero, ni Silvela el de la daga, ni el del grito de Sagunto, ni ninguno de la Taifa, por alzarse con el santo libró tremendas batallas.

El pollo está en Antequera; don Francisco sigue en Málaga; y el caudillo diplomático metió la pluma en la vaina.

Tal vez callaron, de Woodford esperando la llegada, para ver lo que el ministro al fin y al cabo reclama; quizás esperan las lluvias para hacer ver en la Habana que los grandes estadistas no se ahogan en poca agua.

Mas no hay que ser confiado, ni creer en esa calma; callarán públicamente; pero en silencio trabajan, pues no es cosa que en cualquiera vengas y les sopla la danza, y el duque también aspira á ser jefe de la casa.

Y es lo que dirán, de fijo, los que al parecer se callan: No tendrá cabeza el duque, pero manos no le faltan!

Eduardo Vázquez Ferrer.

El crecimiento de París

De un interesante artículo publicado por *La Correspondencia*, en el que se trazan los asombrosos desenvolvimientos de población y riqueza realizados en el seno de la gran capital francesa tomamos los siguientes datos:

Examinando, desde antiguo, el movimiento de población, resulta que la proporción de su crecimiento ha sido: en 375, bajo el imperio del Emperador Valentiniano II, 8.000 habitantes; en 510, bajo Clodoveo, 20.000; en 1120, bajo Felipe Augusto, 126.000; bajo Francisco I, en 1545, 175.000; bajo Enrique IV, en 1605, 201.000; en 1805, contaba París 635.000, en 1846, bajo Luis Felipe, 1.034.000; en 1851, 1.053.000. En 1830, la población de París subió á 1.500.000, y en 1870, antes de la guerra, era de 1.800.000, y al terminar la guerra un millón 799.806. En la actualidad cuenta 2.800.000 habitantes. En estos últimos veinticinco años la población de París aumentó en más de 1.000.000 de habitantes.

En 1870, en el momento de estallar la guerra, se contaban en París 34.300 alemanes, 33.100 belgas, 7.900 italianos, 10.700 Suizos; 9.100 ingleses, 4.300 polacos, 2.500 españoles y 1.350 rusos, que hacen un total de 103.250 extranjeros. En la actualidad cuenta con 124.280 extranjeros. El aumento de la población de París no guarda relación con el que ha experimentado la República en sus departamentos. El número oficial de habitantes es de 38.343.192; el censo anterior era de 37.672.048, y el de 1876 de 36.905.938.

Según el último censo de 1891 las islas británicas contaban con 37.797.013 habitantes, mientras que el de Francia arrojó un total de 38.343.192 habitantes, ó sea una diferencia de más de medio millón en favor de la última de las citadas naciones.

En 1879 tenía la ciudad de París 313.000 hectáreas de extensión; hoy comprende 7.800. En aquella época contaba la gran ciudad 1.327 calles y hoy cuenta 3.943.

Si contara la propiedad del Estado ni los inmuebles de departamentos y de asistencia pública el valor de la propiedad que encierra París se calcula en cerca de 16.000 millones de francos.

Un funcionario de la prefectura del Sena, á quien se debe ese cálculo, ha hecho también los siguientes datos:

Los 82.800 propietarios parisienses figuran por millones 1.395; el terreno ocupado por la vía pública vale más de 3.000 millones; la propiedad municipal permanente compuesta del Hotel de Ville, de las alcaldías, de las iglesias, parques y paseos, canales, etcétera, 1.150 millones; la temporal, 60 millones; la propiedad mobiliaria, 430 millones. Además, la canalización y las oficinas de la compañía del gas, de la cual la ciudad adquirirá la mitad del valor en 1906, se calculan en 130 millones, y las líneas y las estaciones férreas de París, en 250 millones.

La locomoción urbana no deja de ofrecer datos curiosos. Existen actualmente en París 390 tranvías, 65 omnibus (34 líneas), 8.713 coches de alquiler de diversas compañías y alquiladores, 200 coches también para alquiler, pero sin numeración, 43.000 de particulares. Contando los carros de mudanzas y los de los grandes establecimientos, hay un total de 80.000 vehículos de todas clases.

El total de los focos de gas que alumbran todas las noches á París es de 174.283 distribuidos en 82.000 de luces ordinarias, 1.786 de doble potencia y 87.497 de la máxima.

La iluminación de particulares, incluso las de los establecimientos, asciende á luces 1.940.680.

Las diferentes fábricas de luces de gas de París alimentan hasta 2.028.177 luces.

La luz eléctrica hace una gran competencia al gas. Hoy es más importante que ésta.

La situación financiera del Ayuntamiento parisiense no es muy próspera. En la actualidad trata de hacer un nuevo empréstito de 148 millones de francos, con lo cual se aumentará la carga que sobre el Tessoro municipal de la capital de Francia pesa.

La deuda de aquella corporación asciende á francos 1.940.967.715 francos, cuyo servicio pasa de 100 millones, por intereses y amortización.

En 1910, este servicio ascenderá á 78 millones; en 1930, á 60; en 1940, y en 1950 al 1972, á 10 millones.

El empréstito que proyecta le impone un aumento en aquel servicio de 5.600.000 francos.

Para nivelación del presupuesto municipal se están recargando todos los impuestos ya bien crecidos, sometidos á la tributación. Ultimamente se trata de elevar á un doble el impuesto sobre los perros. Del registro que abierto á este objeto se ha formado, resulta que en la capital de la República francesa hay 71.616 perros divididos en dos categorías. En la primera ó perros de guarda, figuran 43.789 perros, y en la segunda ó perros de lujo, 27.907.

Por los perros de lujo pagan sus dueños 10 francos y cinco francos por los de guarda, de lo que resulta que el Ayuntamiento de París cobra anualmente por este concepto, 5.000.000 francos, y el vecindario se ve menos expuesto á sufrir las caricias de los perros vagabundos.

Sección local y provincial

El Gobernador civil no se ha hecho cargo de la ordenación de pagos del presupuesto provincial, como decía la nota oficiosa que ayer se repartió á la prensa, enviada de los centros oficiales.

Solamente asumirá las facultades de la presidencia de la Diputación, en lo referente al cobro del contingente y á la distribución de los ingresos, á cuyo efecto ha acordado presidir la Comisión permanente.

Se encuentra vacante la plaza de secretario del ayuntamiento de Aldeire.

Para proveerla anuncia el alcalde á un concurso, pudiendo los que deseen solicitarla presentar sus solicitudes, acompañadas de la documentación correspondiente, en el municipio de dicho pueblo, en el término de 30 días.

En Cullar de Baza han sido detenidos Juan Martínez Salvador, Luis Poro Silla y Antonio Barea Salvador, autores de un hurto de esparto del monte denominado «Humbria», propiedad de don José María Sánchez.

En Alhama hay gran animación, pues no cesan de llegar feriantes y ganaderos.

Há dispuesto el municipio algunos festejos, que han de agradar al público.

Para garantizar el orden en Alhama, con motivo de la feria que se celebrará los días 8, 9 y 10 del corriente, el Gobernador ha dispuesto que se reconcentren en dicha ciudad varias parejas de la guardia civil.

En el Campillo fué detenida á las tres de la madrugada de ayer, Josefina Fernández Pereira. Esta distinguida mujer estaba escandalizando.

La Compañía de caminos de hierro del Sur de España, concesionaria de la línea férrea de Linares á A'meria, ha solicitado del Sr. Gobernador, que se dé por terminado el expediente de expropiación que

se instruye, para ocupar terrenos á don Rafael Pleguezuelos, en término de Dílar, por haber llegado á un acuerdo con el interesado, acerca del importe que ha de percibir. Ha interesado también dicha compañía, que se le devuelva el depósito que constituyó para tomar posesión de los terrenos aludidos.

En Picensa se celebraron solemnes fiestas el día 8 del corriente, en honor de Ntra. Sra. del Rosario, patrona de dicho pueblo.

Entre los festejos que ha organizado el municipio, figuran los pasos de «Moros y Cristianos», pantomima que agrada mucho á las personas del lugar.

Concurren á Picensa el día de la patrona, muchos vecinos de los pueblos inmediatos.

Por el profesor de semana del matadero, don Antonio Mesa, han sido desechados en el día de ayer 17 reses lanaras por roña, y diez cabras por demacración.

Ha salido para Málaga una comisión del comité silvelista de Motril, compuesta de don Antonio Jiménez Caballero, don Vicente Tros de Harduya, don Luis López Rojas y don Jerónimo Tros de Harduya, con objeto de visitar al jefe del partido, don Francisco Silvela.

Han sido nombrados inspectores interinos de la sociedad del monopolio sobre la pólvora, en esta provincia, con objeto de que vigilen á fin de reprimir el fraude y de que se hagan cargo de las existencias que deban ser entregadas en este mes, D. Restituto Cué y Robes, don Sixto Flores García, D. Félix Deigoixi y Quintana, D. José Gómez Pujols, D. Hilarión López Díez y D. Exigorio Navajas y Lafuente.

El alcalde de Castillejar ha anunciado un concurso para proveer la plaza de médico titular de dicho pueblo, dotada con el haber anual de 975 pesetas.

Los aspirantes presentarán sus instancias acompañadas de la documentación correspondiente, en la secretaría del ayuntamiento de dicho pueblo, en el término de 30 días.

En la calle de San Jerónimo se cayó ayer Pedro Navajas Dientes, anciano de 60 años de edad, causándose la fractura de un brazo.

Fué auxiliado por algunos transeuntes.

El director de los baños nuevos de Alhama, ha comunicado al Gobernador que desde el día primero del corriente está el balneario abierto al servicio del público.

Plenamente satisfecho

El que suscribe se hace un deber en declarar que sufriendo del estómago y de fuertes dolores de cabeza, tomando las píldoras antidiarréicas del doctor Heinzelmann, se encuentra libre de esas molestias y en vías de quedar completamente curado.

Plenamente satisfecho con el resultado obtenido con las referidas píldoras, me es altamente satisfactorio firmar el presenta certificado.—L. Pittaluga.

Agente en Granada, Farmacia de D. Francisco de P. Gálvez, Mesones 81, frasco pesetas 3'90.

Ayer hizo un pequeño ingreso, en la caja de instrucción pública, el ayuntamiento de Purullena.

Se lamenta el alcalde de dicho pueblo, de que teniendo abonado el presupuesto anterior y el corriente por el concepto de instrucción, se le moleste por los atrasos, pues después de todo, no consiste en él la morosidad, sino en la Delegación de Hacienda, que no liquida los recargos municipales á que tiene derecho el pueblo y cuando lo hace lo aplica indebidamente á censos, no presupuestados.

Indudablemente el alcalde de Purullena está huérfano de influencias.

En la Caja provincial de Instrucción pública, ingresaron ayer para pago de atenciones de primera enseñanza, 265'59 pesetas el ayun-

tamiento de Campotéjar; 144'19, el de Trujillos, y 973'46 pesetas el de Torvizcón.

Desde mañana, las horas de oficina en la secretaría del Gobierno civil y en las dependencias de la Diputación provincial, serán de once de la mañana á cuatro de la tarde.

Ha regresado de Cartajena, el conocido dentista señor González Vera.

Se ha posesionado del cargo de arquitecto de la inspección de Hacienda de esta provincia, D. Juan Monserrat.

Los maestros de Iznalloz

El ayuntamiento de Iznalloz, fué también multado por su falta de cumplimiento á las órdenes en que se le prevenía ingresara en la Caja de Instrucción pública, los descubiertos que le resultan de atenciones de primera enseñanza, cuya multa pasó al juzgado de instrucción de dicho pueblo, con objeto de que fuera exigida por la vía de apremio.

Parece que al alcalde de Iznalloz no se le ha requerido aún para el pago de la multa, y sobre ello llamamos la atención del juez indicado, pues si la campaña emprendida por el señor Gobernador no es secundada por las demás autoridades, resultará inútil cuanto hasta aquí se ha hecho en favor del Magisterio.

El desbarajuste que reina en la administración municipal de Iznalloz, no puede ser mayor, ni más escandalosa la protección decidida que logra, pero como no es nuestro propósito ahora dirigir censuras, nos limitamos á llamar por segunda vez la atención del señor Gobernador, para que disponga lo conveniente á fin de que el alcalde de Iznalloz solvente el descubierto que tiene el municipio con los maestros de escuela, y pague las cantidades que adeuda por otros conceptos, antes de que se evaporen las 17.000 pesetas que ha cobrado, por el 16 por 100 que le corresponde de recargos de contribuciones.

Secretarios de Diputación

No habiéndose presentado suficiente número de solicitantes con aptitud legal en los concursos abiertos últimamente para provisión de secretarías de Diputaciones provinciales, se ha dispuesto de real orden que la Dirección general de Administración local convoque á exámenes de aptitud para el desempeño de dichos cargos en la forma dispuesta por real decreto de 4 de Agosto último.

La Dirección referida ha publicado la convocatoria.

Los que reúnan las condiciones establecidas en el art. 3.º del real decreto de 4 del actual, podrán acudir con instancia á la Dirección general en el término de treinta días, á contar desde mañana, solicitando la admisión á examen y acompañando los documentos que justifiquen su derecho á ser admitidos.

Los exámenes se celebrarán según dispone el real decreto anteriormente citado, y conforme al programa de materias que inserta la *Gaceta* de hoy.

Servicio de la plaza para hoy. Parada Córdoba, jefe de día, don Fernando López Dominguez, coronel de Artillería; Imaginaria, don Julio Vidal Alonso, coronel de Córdoba; Visita de hospital y reconocimiento de provisiones, Santiago, segundo capitán; Paseo de enfermos, Santiago.—De orden de S. E. el capitán mayor de plaza, Arcadio Zamora.

Dice un diario Madrileño que en el Colegio de San Carlos se ha realizado hace unos días una arriesgada y brillantísima operación por el eminente cirujano doctor Don Florencio Castro, en un valiente oficial del ejército de operaciones de la isla de Cuba, al que una bala, en la acción de Zanjón, atravesándole el cuello, le produjo una lesión en los grandes vasos del lado derecho del mismo, que le de-

terminó la formación de un enorme saco aneurismático, formado por la carótida primitiva desde su origen hasta su bifurcación; enfermedad que motivó la práctica de la tan difícilísima como bien realizada operación de la ligadura de dicho vaso, previa su disección y aislamiento. Continúa el enfermo en inmejorable estado, después de la operación.

En el teatro Isabel la Católica tendrá lugar esta noche el beneficio de Juan José Canela, aplaudido bailarín del género andaluz y que goza de muchas simpatías entre los aficionados á este género, que indudablemente se lo demostrarán.

Remitido

Sr. Director de LA PUBLICIDAD.

Muy señor mío y de toda mi consideración: A esta apartada playa de la provincia gaditana, me envían personas de mi amistad, un artículo inserto en el número 4.026 de su ilustrado periódico, correspondiente al jueves 5 del actual, titulado *De Guadix*, en el que el firmante que se oculta bajo el pseudónimo de *Emeayde*, culpa á las exigencias de los diputados la mala administración que de tiempo inmemorial, dice, impera en los pueblos de Guadix.

Seguramente, si me hablase en términos tan vagos y generales, no me tomaría la molestia de contestar su aserto. No conozco al firmante del artículo en cuestión, ni lo advino, y concédole el honor de creer que no me conoce, y por tanto, que no me puede alcanzar su afirmación; pero, aun así y todo, he de decirle. Primero: Que seguramente no podrá citar un solo hecho concreto, que demuestre directa ni indirectamente que, durante el tiempo que tuve el honor de representar el distrito de Guadix, se formulara la más pequeña exigencia á ninguno de los presidentes de los municipios que forman el distrito. Y segundo: Invítote á decir lealmente, como caballero, si durante mi gestión política, puede señalar un solo caso que evidencie que la mala administración de algunos pueblos, obedecía á tolerancias ó debilidades censurables del diputado.

Mi historia política, mis trabajos parlamentarios, mis artículos en la prensa, mis cartas particulares, en una palabra, mi vida pública y privada, es tan clara y conocida, que los dardos del señor Emeayde, no pueden velarla y oscurecerla.

Si quiere trabajar en pró del señor Marín de las Bárcenas, mi correligionario, hágalo en buena hora, pero esgrima siempre aquellas armas de buena ley que no manchan las manos de los caballeros.

Agradeciendo á V. la publicación de esta carta en el mismo sitio que ocupó el artículo que la motiva, se reitera muy afectísimo y atento s. s. q. s. m. b.,

José de la Bastida.

Chipiona 26 de Agosto de 1897.

Teniendo en camino

GRANDES REMESAS

de géneros para la próxima temporada, con el fin de concluir todas las existencias de la presente, se hacen nuevas y muy importantes rebajas en EL SOL, Zacatin, 5.

Para vestirse bien y con relativa economía, hay que ver siempre los surtidos de EL SOL.

Compras y encargos diríjanse á Francisco de P. López Siles, EL SOL, Zacatin, 5.

Se venden cementos y se hacen toda clase de solerías de cementoportland y especial blanco y mosaico con la colocación en a capital y fuera de ella.—Mesones, 9, frente á la Plaza de la Inidad, dará razón Tomás García.

ACADEMIA

preparatoria

de Contabilidad, Teneduría de libros y demás asignaturas de las carreras de Comercio, Telégrafos y Banco de España. Estudios con perfección de Francés, Inglés é Italiano.

Horas de consulta, de 2 á 4 de la tarde.—Reyes Católicos, 57.

GRANADA EN FIESTAS

Crónica en verso y prosa de los festejos celebrados en esta ciudad, durante el Corpus de 1897, con antecedentes y reseñas de todos los espectáculos y nombres de organizadores y concurrentes.

Forma un precioso volumen de 344 páginas, en buen papel y esmerada impresión, con magnífica cubierta litografiada á varias tintas en casa de Sabatel.

PRECIO 3 PESETAS

Se halla de venta en la Administración de este periódico, Recogidas, 2.

Correo de anoche.

Los silvelistas malagueños

De Málaga dicen que se ha celebrado ayer la constitución del comité provincial silvelista, leyéndose una carta del Sr. Silvela, en la cual éste da á entender que es necesario sustituir á los antiguos conservadores por otras fuerzas que acudan á reparar los efectos de la pérdida del señor Cánovas. Entiéndese que los nuevos elementos han de reunirse y concertarse sin intransigencias ni desconfianzas.

Esos elementos—dice la carta—acudirán seguramente á su puesto de acción, ofreciéndoseles radicales reformas en los procedimientos políticos.

De Santander

El marqués de Mochales ha recibido de Santander un telegrama del señor Navarro Reverter, quien le dice que ha tenido varias veces ocasión estos días de hablar con el general Martínez Campos, sin que para nada se hayan ocupado de política.

Añade el telegrama del ministro de Hacienda, que no sabe que Martínez Campos haya escrito las cartas que sobre política se le vienen atribuyendo, y que solo ha escrito una al general Azcárraga.

Un canonigo muerto

Telegramas recibidos de Pamplona, dan cuenta de que hallándose varias personas cazando en las inmediaciones de la famosa colegiata de Roncesvalles, se le disparó á uno de los cazadores la escopeta, resultando herido gravemente el canonigo de dicha colegiata don Pedro Echazu, el cual falleció momentos después, á pesar de haber sido inmediata y cariñosamente asistido por sus compañeros.

En la India inglesa

Telegramas de Roma dicen que los informes de los cónsules italianos en la India demuestran que la insurrección contra Inglaterra es más grave y extensa que lo que dice el gobierno inglés.

Otros telegramas de Londres dicen que 10.000 ingleses avanzan contra los rebeldes indios de Mohanda.

Clases pasivas

En breve se anunciará el pago de los haberes correspondientes á los meses de Abril, Mayo y Junio á las clases pasivas de Filipinas.

Una comisión de las clases pasivas de Ultramar ha visitado al general Azcárraga para quejarse del retraso de los pagos y pedirle que se domicilie en la Península el pago de los haberes, ó que se permita marchar á campaña á los pasivos que se hallen en buena edad.

El presidente del Consejo ha prometido complacerles.

Un francés sospechoso

Telegrafían de Barcelona que ha sido preso y encarcelado un francés, sospechoso de anarquismo, é indocumentado, que llevaba oculto en las ropas un revólver de precisión y gran alcance.

Lo que dice la prensa.

«El Imparcial» publica un telegrama en el cual se dice que la colonia de Fernando Po protesta contra los abusos que cometen aquellas autoridades obligando á los deportados á someterse á una excesiva prestación personal.

—«El Liberal» dice que la carta del Sr. Silvela á sus amigos políticos de Málaga equivale á la sentencia de muerte de los conservadores fieles á la jefatura de Cánovas.

No era criminal

Telegramas de Bruselas dicen que el individuo que se hallaba detenido por sospechas de que fuese el autor del atentado contra el emperador Guillermo, ha sido puesto en libertad por haberse probado su inocencia.

Inquietudes yankees

Los periódicos yankees afirman que España ha estado durante algún tiempo practicando secretas investigaciones acerca de la condición y estado de las defensas de las plazas y costas yankees en el Atlántico.

Añaden los diarios norteamericanos, demostrando sus inquietudes, que hay rumores de haberse concertado alianzas entre España y el Japón y las Repúblicas del Centro América.

Cos-Gayon y los carlistas

El señor Cos Gayón, defendiéndose de los cargos que le dirigen los periódicos, por no tomar medidas de ningún género contra los carlistas, dice que éstos viven dentro de la legalidad; que no hay motivo ninguno para suspender las garantías constitucionales en ciertas provincias: que no hay en provincias síntomas de alteración del orden público, y no han aumentado los círculos ni los periódicos carlistas.

Boletín religioso

Día 5.—San Lorenzo Justiniano, San Julián y Santa Obdulia.

Jubileo de las 40 horas en la iglesia de San Juan de los Reyes.

Se manifiesta á las siete y se oculta á las seis.

Misa cantada.—En la Catedral, Real Capilla y San Justo, á las ocho y media. En las parroquias, á las ocho.

En el Sagrario, el Salvador, las Angustias, Santa Ana, Santa Escolástica y la Magdalena, misa de una.

En San Juan de los Reyes, á las once, función á Nuestra Señora de los Favores, predica un padre Redentorista. A las seis, el triduo á Nuestra Señora de los Favores, y hay sermón.

En Santa Escolástica, á las seis, rosario, sermón, procesión y bendición con S. D. M., predicará don Francisco Morales, beneficiado de la Catedral de Guadix.

En los Hospitalicos, á las seis, ejercicios, y predica un padre jesuita.

En San Juan de Dios, Nuestra Señora de los Angeles y la Piedad, rosario y ejercicios.

Novena.—A Nuestra Señora de la Buena Dicha, en San Pedro, á la oración.

Rosario.—En la Catedral, Sagrario, San José, San Andrés, San Ildefonso á las ocho, y en las demás iglesias, á la oración.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de Gracia, en su iglesia.

Recibos para cobrar

Arbitrios extraordinarios

y toda clase de impresos para Ayuntamientos, véndense en la imprenta de este periódico, Recogidas, 2, Granada, más baratos que en ninguna otra casa.

Se vende

ó traspasa andenaaje. Calle Salamanca, zapatería, al lado del cafetín.

Papel viejo para envolver, en la imprenta de este periódico, Recogidas, 2.

Tinta de imprenta superior

de la renombrada fábrica Ch. Lorrilleux y Compañía, á 3 pesetas lata de dos kilos, véndese en la imprenta de este periódico, Recogidas, 2, Granada.—La ha y especial para remiendos.

ATENTADO ANARQUISTA

(POR TELÉGRAFO)

Contra el teniente Portas

La agresión.—Persecución del asesino.—A tiros.—Apresamiento del criminal.—A la cárcel.—El pueblo Madrid 4 (4'10 m.)

Telegrafían de Barcelona dando noticia de un nuevo atentado, cometido en aquella capital a las doce y media de la madrugada de hoy.

A dicha hora hallábase en la plaza de Cataluña el teniente de la guardia civil, jefe de la policía judicial, Sr. Portas, acompañado de varios amigos.

Acercóse al grupo el joven don Ramón Sampau, y dirigiéndose al Sr. Portas le hizo dos disparos con un revólver.

El Sr. Portas, herido en el pecho, cayó al suelo.

Varios agentes de la policía persiguieron al agresor, haciéndole varios disparos que no le alcanzaron.

Sampau volvíase de vez en cuando y hacía disparos. Acosado muy de cerca, refugióse en una cervecería, desde donde continuó haciendo fuego.

Uno de los balazos alcanzó a un camarero.

El agresor fué detenido, después de grandes esfuerzos.

Cuatro parejas de la guardia civil de a caballo, recogieron al asesino, conduciéndole a la cárcel.

Detrás de la guardia civil iba un nutrido grupo dando mueras al asesino.—Guerra.

Detalles del asesinato.

Madrid 4 (4'10 m.)

El asesino, don Ramón Sampau, es hijo de un exdiputado provincial.

Cuando fué detenido había gastado todos los tiros del revólver y obligado por esto se entregó.

El detenido negó enérgicamente que fuera anarquista, diciendo que había atentado contra el Sr. Portas por resentimientos personales.

A Sampau se le encontró un documento, escrito en francés, que le compromete mucho, como complicado en manejos anarquistas.

Hace dos años, cuando en el teatro Novedades una parte del público silbó a la bandera española, fué preso Sampau y condenado a deportación.

Refugióse en Francia y de allí le expulsaron por anarquista.

El preso culpa al Sr. Portas de su ruina, y dice que esto le ha movido a vengarse.—Guerra.

Declaración en Sampau

Madrid 4 (4'10 m.)

El juzgado militar ha intervenido rápidamente en el suceso.

Trasladóse a la cárcel, muy poco después de haber sido preso el asesino, y tomó declaración.

Antes había realizado una inspección ocular en el lugar del suceso.

Sampau ha declarado que deseaba vengarse de Portas, por los muchos y grandes perjuicios que éste le había ocasionado repetidamente.

Parece que el teniente Portas dió últimamente a la superioridad, un parte detallando las investigaciones que había hecho, respecto del asesinato del señor Cánovas.

En este parte dicese que Portas hacía figurar a Sampau, como complicado en el asesinato del presidente del Consejo.

Esta última noticia decidió al agresor a cometer el crimen.

Dice que Portas le tenía odio personal.—Guerra.

Más detalles del agresor

Madrid 4 (7'15 n.)

De Barcelona telefeonaron nuevos detalles respecto del asesinato del Sr. Cánovas.

Tenía una esmerada educación y hablaba bien el francés y el italiano.

Cuando fué deportado, marchó a París y allí estuvo empleado en la casa editorial de Garnier, trabajando como traductor de libros extranjeros.

Fué expulsado del territorio francés recientemente, al extremar la policía las órdenes contra los anarquistas.—Guerra.

En la casa del asesino

Madrid 4 (7'15 n.)

El juzgado militar ha ordenado que se practique un registro en la casa de Sampau.

En el domicilio de este se han encontrado algunas capsulas del mismo número que el revólver que usó para cometer el crimen.

Háblase de que se hallaron documentos anarquistas.

Dicese también, que entre los papeles había una receta para fabricar explosivos.—Guerra.

Estado de Portas

El camarero herido

Madrid 4 (7'15 n.)

El estado del teniente Sr. Portas, continúa siendo grave.

El herido quiso levantarse hoy y salir a la calle, pero los médicos se lo prohibieron terminantemente.

Costó gran trabajo disuadir al herido, de los propósitos que tenía.

El Sr. Portas ha sufrido una fiebre muy alta.

Todavía no se le ha podido extraer la bala.

El camarero de la cervecería, herido también por Sampau, se halla en estado satisfactorio, no existiendo temores de complicación.—Guerra.

Término de la sumaria.

Consejo de guerra.—Condena a muerte.

Madrid 4 (7'15 n.)

Como ya dije, el Juzgado militar ha llevado con rapidez extraordinaria sus actuaciones.

Esta tarde ha sido declarado concluso el sumario instruido. Mañana se reunirá el Consejo de guerra, para fallar en la causa.

Seguramente, Sampau será condenado a muerte.

La sentencia se cumplirá inmediatamente.—Guerra.

Sampau en la prisión.

Madrid 4 (7'15 n.)

Sampau manifiesta una cinica tranquilidad, haciendo alarde de ella.

Toda la noche la ha pasado en la prisión, cantando en voz baja. Pretendió cantar fuerte, pero le hicieron callar y él siguió cantando bajo.

Quiso también hablar con los centinelas.

El preso está en incomunicación.

Únicamente le visitó el Juzgado militar, en las primeras horas de la madrugada, para tomarle declaración.—Guerra.

Es anarquista

Madrid 4 (7'15 n.)

Se ha confirmado la noticia que antes telegrafié, respecto del registro hecho en la casa de Sampau.

Se han encontrado numerosos documentos, que prueban de un modo indudable que el agresor pertenece al partido anarquista.

De los documentos se desprende que estaba intimamente ligado con ellos, conociendo cuanto se tramaba.

A pesar de estas pruebas concluyentes, Sampau insiste en decir que no es anarquista y que solo le movió a cometer el cri-

men el realizar una venganza puramente personal.—Guerra.

Registros en Madrid.

El suceso en Barcelona

Madrid 4 (7'40 n.)

La policía ha realizado en Madrid registros domiciliarios, en las casas de personas sospechosas.

Extrémase la vigilancia en todos los distritos.

Los telegramas de Barcelona dicen que es extraordinaria la sensación producida en aquella capital por el suceso.

El teniente Portas era querido en Barcelona y teníasele como una salvaguardia del orden público, por los relevantes servicios que había prestado.

En Madrid ha causado también mucha impresión el crimen.

Demándase un pronto castigo y una activísima campaña contra los anarquistas.

El suceso de Barcelona es el tema de todas las conversaciones.—Guerra.

ULTIMA HORA

Ultimas noticias

Madrid 5 (2'50 m.)

En los centros oficiales se guarda gran reserva respecto de todos los detalles que se relacionan con el suceso ocurrido ayer.

Apesar de esta reserva se sabe que el reo ha sufrido un nuevo interrogatorio.

Dicese que ha hecho declaraciones de bastante importancia.

El reo ha sido trasladado al castillo del Montjuich.—Guerra.

Más detalles

Madrid 5 (2'50 m.)

Telegramas de Barcelona dicen que la policía sigue una nueva y muy importante pista en virtud de las declaraciones prestadas por Sampau.

La sumaria, como ya dije, ha quedado terminada.

Han sido pasadas las actuaciones hechas, al auditor militar.

Este ha devuelto la causa inmediatamente.

El fiscal se manifiesta conforme con todo lo actuado.

La pena que pide es la que ya tengo comunicada.

El Consejo de guerra se constituirá hoy al amanecer y fallará inmediatamente.

El objeto es que la pena no sufra dilación alguna y se cumpla inmediatamente.—Guerra.

Nuevo jefe de policía

Madrid 5 (2'50 m.)

Ha sido nombrado jefe de la policía judicial en Barcelona, el capitán don Antonio Feliú Arbona.

Este nombramiento ha sido hecho, en sustitución del funcionario de la policía Sr. Plantada, que fué nombrado jefe, en los primeros momentos.

Espérase una enérgica campaña contra los anarquistas catalanes.—Guerra.

Trabajos de la policía

El reo.—Estado del Sr. Portas

Madrid 5 (3 m.)

Dicen de Barcelona, que hoy se ha notado grandísima actividad en la policía de Barcelona.

Individuos de la policía judicial han marchado a las capitales y pueblos de Cataluña, donde se sabe que existen anarquistas.

Dicese que el gobierno ha ordenado la prisión preventiva de todos los señalados como anarquistas, principalmente de los de acción.

En Barcelona se ha dado una verdadera batida.

La opinión de toda Cataluña se ha manifestado en los despachos recibidos, pidiendo la extirpación enérgica de la secta de criminales.

El reo continúa manifestándose tranquilo.

Dicese que al ser trasladado al castillo del Montjuich, no pudo ocultar la emoción que le embargaba.

El teniente Portas sigue en el mismo estado.

Anoche debióse verificar la operación de extraerle la bala que tiene alojada en el cuerpo, pero no se han recibido noticias aún, respecto de este particular.—Guerra.

Más telegramas

Para la viuda de Cánovas

Firma de la Reina

Madrid 4 (7'15 n.)

El ministro de Estado, ha puesto hoy a la firma de la Reina, el anunciado decreto, concediendo honores a la viuda del Sr. Cánovas, en cumplimiento del acuerdo que se tomó en Consejo de ministros.

Concédese a doña Joaquina Osma, el título de duquesa de Cánovas del Castillo.

El título lleva unida grandeza de España, de primera clase.

En el decreto firmado se dispone que cuando se abran las Cortes, solicite el gobierno, del Parlamento la concesión del ducado, libre de gastos.

La opinión ha acogido con aplauso esta muestra de respeto dada a la viuda del insigne estadista.—Guerra.

13.000 hombres a Cuba

Madrid 4 (7'40 n.)

El gobierno ha acordado enviar a Cuba una nueva expedición de soldados, para cubrir bajas.

Las fuerzas serán sacadas de la infantería de Marina.

Enviaranse trece mil hombres.

El Sr. Beranger ha dado las órdenes necesarias a los capitanes generales de los departamentos marítimos, para que sean puestas rápidamente en pié de guerra las tropas señaladas.

El embarque de las tropas se verificará en los últimos días del mes.—Guerra.

La expedición Jackson

Madrid 4 (7'40 n.)

Despachos de Inglaterra, dicen que hoy ha llegado a Londres la expedición que Jackson organizó para buscar el Polo Norte y que ya se creía perdida por el mucho tiempo que hace que zarpó.

El suceso ha sido un gran acontecimiento en la capital inglesa.

Los expedicionarios fueron recibidos con aclamaciones entusiastas.

La expedición Jackson ha sufrido grandísimas penalidades, y en muchas ocasiones temió no poder regresar a la patria.

Aguardanse con ansiedad las noticias de los descubrimientos que se hayan hecho.—Guerra.

En la isla de Creta

Madrid 4 (7'40 n.)

La situación de la isla de Creta se ha normalizado bastante, aunque las rivalidades de religión y de raza continúan latentes.

Los gobiernos de las potencias estiman que inestable la situación en que se hallan colocadas y dudan de la utilidad que puedan reportar las fuerzas que mantienen en la isla.

Dicese que los potencias han tomado el acuerdo de levantar el bloque establecido en la Canea. Créese que en cuanto cese la intervención extranjera, se reanudarán las luchas sostenidas anteriormente.—Guerra.

Correo de Filipinas

Madrid 4 (7'40 n.)

En el puerto de Barcelona ha fondeado hoy el trasatlántico «León XIII» vapor correo de Filipinas.

Conduce a los generales Zapino y Suerc.

Vienen numerosos soldados enfermos, cuyo número telegrafió oportunamente.

Durante la travesía fallecieron 2 tenientes y 29 soldados.

Recibieron a los repatriados las autoridades militares.—Guerra.

El general Weyler

Madrid 4 (7'40 n.)

Un cablegrama particular, dice que hoy ha regresado a la Habana el capitán general de la isla.

El general Weyler mantiene sus juicios optimistas respecto de la rebelión.

En la excursión que ha hecho, solamente ha hallado un pequeño grupo del enemigo, que fué disuelto fácilmente.

Weyler saldrá en breve para realizar nuevas operaciones.—Guerra.

Peregrinos a la Meca.

Madrid 4 (7'40 n.)

Despachos de Suez, dicen que de aquel puerto ha salido una importantísima expedición de mahometanos.

El número de peregrinos llega a doce mil.

Han marchado a la Meca.—Guerra.

La conciliación avanza.

Madrid 4 (9'55 n.)

«La Correspondencia de España», de esta noche, publica un suelto oficioso, de gran importancia política.

Da cuenta de la comida que anoche tuvieron en la Moncloa, invitados por el marqués de Mochales, el general Azcárraga, el presidente del Senado, el ministro de la Gobernación y el alcalde de Madrid.

Dice que en la reunión se trató de los trabajos que se realizan para lograr la unión con los silvelistas.

Parece que en estos primeros pasos que se han dado, se ha conseguido un éxito.—Guerra.

BOLSA

(Por telégrafo)

Madrid 4.

Interior.	65-10
Exterior.	81-95
Amortizable.	79-00
Cubas viejas.	96-90
Cubas nuevas.	80-00
Acciones del Banco.	417-00
Tabacalera.	00-00
Obligaciones Aduanas.	96-40

CAMBIOS

París. 30'90 beneficio al papel
Londres. 32'94 libra esterlina.

ULTIMA HORA.

(Por telégrafo.)

Cuba

Noticias de Weyler

Madrid 5 (2'40 m.)

El capitán general de Cuba ha enviado un cablegrama oficial al ministerio de la Guerra.

El general Weyler desmiente enérgicamente los supuestos tormentos que dicen se hace padecer a los prisioneros.

Agrega que carece de fundamento el rumor referente a una carta escrita por el obispo de la Habana.—Guerra.

El «Destructor»

Madrid 5 (2'45 m.)

Dicen de la Coruña que no ha ocurrido ninguna novedad en aquella población, a pesar de las noticias que habían circulado en contrario.

Hoy ha sido botado nuevamente al agua el cazatorpederos «Destructor», con feliz éxito.—Guerra.

El ganado en la Habana

El consul Lee

Madrid 5 (3 m.)

Dicen de Cuba, que en la provincia de la Habana hay gran escasez de ganado.

En los pueblos reina gran alarma con este motivo.

Hoy estará sin carne la capital de la Habana.

El consul de los Estados Unidos en la capital de Cuba, mister Lee, ha embarcado hoy para Nueva York.

Marcha en uso de licencia.—Guerra.

Ecos del Mundo

Huelga de lecheros

Los repartidores de leche de París amenazan con declararse en huelga, sino se les concede el derecho al *truage*, es decir, una autorización legal para bautizar la leche.

Como el patrón de una lechería se negase a sus pretensiones se quedó sin repartidores y los demás compañeros, amenazaron hacer lo mismo.

Un Consejo de hombres prudentes se encargará de dirimir esta contienda.

Siendo «prudentes» fácil es presumir como resolverán este conflicto: aconsejándoles que en vez de echar agua en la leche, la echen en el vino.

De este modo sería mucho más durable y sustanciosa la mantequilla.

Timos de perfumería

En el expreso que salió el día 13 por la tarde de Viena para Carlsbad subieron varios *touristes* de una elegancia fastuosa a un *sleeper* y colgaron unos lujosísimos *necessaires*, de los cuales sacaron enseguida unos frascos.

El carruaje quedó súbitamente perfumado.

Los viajeros se quedaron dormidos bajo la acción de unos olores muy penetrantes y cuando despertaron habían desaparecido todos los relojes, pendientes, portamonedas, carteras y demás objetos de valor.

También habían desaparecido los fastuosos viajeros.

¿Cómo habrá personas que se quejen de no poder dormir en los caminos de hierro?

«Si vis pacem, para bellum»

El tercer regimiento de Infantería de línea alemán, de guarnición en Metz, ha llevado a cabo la experiencia de sacar la subsistencia de la jornada, durante la marcha, de un buey vivo.

Se hace alto, se mata el buey, se le despedaza con ayuda de una máquina especial; se reparten los trozos por compañías. Mientras unos hacen la sopa, otros asan la carne.

El objeto de esta maniobra es preparar a las tropas para que en el menor tiempo posible se hagan su comida en campaña, bien con las bestias que lleven aprovisionadas, ó ya robándolas en el campo.

La operación, sin omitir los más minuciosos detalles, ha durado dos horas.

He aquí como ensaya las alturas de la paz Guillermo II.

Cátedra de cocheros

Los cocheros de punto, a quienes se confiará en adelante los *automóviles* están pendientes del examen de *reválida*.

La mayor parte de ellos están muy satisfechos de su nuevo oficio. Esto va bien—decía uno de los aprobados—lo que importa es que haya viajeros. Por lo demás lo mismo da que rueden a vapor, que por la electricidad, ó de otro modo.

Novela instantánea

Después del ensayo de una ópera, decía el autor a uno de sus amigos que lo presenciaron:

—¿No te parece que en algunos pasajes la instrumentación es demasiado ruidosa?

—No—respondió el amigo—yo lo encuentro muy bien para despertar a los espectadores de vez en cuando.

Teatro Alhambra

Compañía cómica bajo la dirección de D. Juan Espantaleón.—Primer día de moda.—Función por secciones para esta noche.

A las ocho, Una casa de fieras. A las nueve, Mi misma cara.

A las diez, función DOBLE, Zaragüeta.

Baile al final de cada sección. Precios por sección: Plateas sin entrada, 3 pesetas; butacas con entrada, 60 cént.; gradas, 20 id.

Precios para la sección doble. Plateas, 5 pesetas; butacas, 1 idem; entrada de palco, 35 céntimos; gradas, 30 id.

Teatro Isabel la Católica.

Gran concierto andaluz para esta noche, dividido en tres secciones, empezando la primera a las ocho y cuarto, la segunda a las nueve y cuarto y la tercera a las diez y cuarto.

En todos los turnos tomará parte todo el cuadro que actúa en el teatro Principal y el célebre y aplaudido Canela ejecutará el baile titulado *El Amolador*.

Precios por sección: Butacas, 50 céntimos. Entrada principal, 20. Paraíso, 15.

BOLETIN COMERCIAL

Precios del día anterior.

Alhóndiga de granos.

PRECIOS Y BALANES DEL TRIGO Sobrante de anteaer, 824 q. m. Entrada de ayer, 67 >

Total existencia de ayer 891 > Vendidos, 7 >

Quedaron, 321 >

PRECIOS DEL TRIGO AYER

De 31'50 a 33'00 ptas. ql. métrico

PRECIOS DE OTROS GRANOS.

Cebada de 21'00 pts. a 23'50 id. q.

Echaba de 22'00 > a 23'00 >

Maíz de 00'00 > a 00'00 >

Matadero público.

Reses carnicadas: Terneras, 07, toros, 06; vacas, 04; armeros, 141

ovejas, 11; cabras, 10; machos, 00

precios.—De 1'55 a 1'65 pesetas kilo las mayores, y de 1'4 a 1'38 las menores. En las tablas, a 2'40 y 1'60 ptas. kilo, respectivamente.

Acetite.

En la Caleta y San Sebastián, de 11'5 a 11'75 pesetas arroba.

Dentro de la población, de 13'00 a 13'50 id. id.

Acuerdo general de los pueblos de la Vega.

Trigo serrano, de 13'75 a 14'00 pesetas fanega.

Idem blanquillo, de 11'50 a 11'75 pesetas id.

Id. candeal, de 11'75 a 12'00 pesetas id.

Cebada, de 5'50 a 6'00 ptas. id.

Habas tiernas, de 12'00 a 12'50 pesetas id.

Idem morunas, de 10'00 a 10'25 pesetas id.

Idem morábitas, de 9'25 a 9'50 pesetas id.

Garbanos, de 17'50 a 18'00 pesetas id.

Maíz, de 9'50 a 10'00 pesetas id.

Acetite, de 12'00 a 12'25 ptas. id.

Cañamo, de 10'00 a 11'25 pesetas id.

Estopa, de 2'00 a 2'25 ptas. id.

Patatas, de 3'00 a 3'12 pesetas quintal.

Mercado de Sevilla

CLASES PRECIOS

Reales.

Afrechos rebasa, 24 a 25 ql.

Id. fino, 24 a 25 >

Id. basto, 23 a 24 >

Alpiste, 32 a 34 fg.

Altramuzes, 22 a 24 >

Alverjones, 35 a 40 >

Avena negra, 19 a 21 >

Id. rubia, 18 a 19 >

Cañamones, 60 a 64 >

Carillas, 36 a 37 >

Cebada del país, 24 a 25 >

Id. navegada, 23 a 24 >

Centeno, 38 a 40 >

Escala, 17 a 18 >

Garbanos gordos, 12 a 18 >

Id. regulares, 72 a 78 >

Id. medianos, 56 a 62 >

Guías, 35 a 38 >

Habas barragonas, 42 a 45 >

Id. mazaganas, 35 a 36 >

Id. chicas, 33 a 39 >

Harina de primera, 18 a 19 ar.

Id. de segunda, 18 a 19 >

Id. de tercera, 19 a 14 >

Maíz, 29 a 31 fg.

Mijo, 6 a 6 fg.

Panizo, 35 a 38 >

Sémola, 19 a 29 ar.

Trigos barquilla, 43 a 45 fg.

Id. blanquillo, 47 a 49 >

Id. cerrados, 49 a 51 >

Id. mezcillas, 47 a 48 >

Id. pintones, 43 a 50 >

Id. tremés, 42 a 44 >

Yeros, 39 a 40 >

Zaina, 27 a 28 >

NOTA.—La disminución en los precios fijados dependerá en igualdad de calidades, de la diferencia de arrastre.

Partos D. Rosario Albó y García y doña Matilde Martínez, profesores en partos; S. Jerónimo núm. 1.

GRANADA

Para Ayuntamientos, Juzgados, Contribuciones y Consumos, mejores y más baratos que en ninguna otra casa, véndense en el establecimiento tipográfico de F. GOMEZ DE LA CRUZ, RECOGIDAS, 2.

IMPRESOS

MAYPOLE SOAP PARA TEÑIR EN CASA

(Fabricación inglesa)

Con este jabón se tiñe en cualquier color, quedando permanente aunque se lave.



Sirve para teñir prendas de hilo, algodón, lana, seda, encajes, etc., etc.

¡¡PROBAD Y OS CONVENCEREIS!!

PRECIOS
Una pastilla color negro ó cardenal 1'00 pta.
Una pastilla demás colores 0'75 >

No mancha las manos.

Representante en España, WBARRINGER, Especiería, 3, Málaga.
Agente en Granada, Sr. D. José Vila Oriach, Navas, 9.
De venta en la casa A. Gil de Tejada y Compañía, Reyes Católicos, 23

CON LOS CUADERNO 14 Y 15

VUELTA AL MUNDO

que ya hemos puesto á la venta se termina el viaje por Italia recorriendo

FLORENCIA—VENECIA—MILAN

y entramos en Suiza á admirar sus incomparables montañas, sus magníficos ventisqueros, sus ciudades históricas y sus bellísimos panoramas, como asimismo **BÉLGICA**

El siguiente cuaderno, núm. 16,

ALEMANIA Y AUSTRIA

Quedando otros cuatro cuadernos para

RUSIA, HOLANDA, DINAMARCA, INGLATERRA y FRANCIA

que se publicarán en Septiembre, terminándose toda la obra ó sean los veinte cuadernos. Los trece cuadernos anteriores se hallan de venta en la Administración, Recogidas, 2, Granada; y quien nos remita el importe de los quince publicados, (pesetas 11'25), los recibirá, á correo seguido, en paquete certificado.

LA CASA
MATÍAS LÓPEZ
MADRID-ESCORIAL,
fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y el extranjero.
Premiados en cuantas exposiciones ha concurrido.
De venta en todas las confiterías y ultramarinos de ésta.
Depósito central,
MONTERA 25

PELUQUERIA
de
LUIS GONZALEZ.
PUERTA REAL
JUNTO A PERICAS

LA ACTIVIDAD
Centro Consultivo de Hacienda
ACERA DE LA VIRGEN NUM. 40, GRANADA.

Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares, formación de repartimientos para el cobro de la contribución territorial, consumos y vecinal, presupuestos, cuentas de Pósitos municipales y de recaudación. Cobro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.

CAÑADAS CIRUJANO
DENTISTA
Socio corresponsal de la Academia de Cirujía y Medicina de Granada, premiado en varias Exposiciones, ofrece su gabinete á las personas que necesiten hacer uso de sus conocimientos en el arte dental, calle de la Alhóndiga número 2, principal, derecha.
NOTA.—No permitiéndole las muchas ocupaciones de su gabinete el asistir á sus clientes á domicilio, sólo lo verificará en el caso de que el paciente se halle imposibilitado de ir á casa del profesor.

FRANCISCO PERICAS

PUERTA REAL
Frente á la calle de Mesones.

En este antiguo como acreditado establecimiento, surtido como ninguno de objetos de escritorio, dibujo y papeles de fumar, se hallan a la venta el plano de Granada y el mapa de la isla de Cuba.—La guía oficial de ferrocarriles.—Libros de comercio en todos tamaños y clases.—Tinta por litros suelta y en frascos, de la mejor clase y acreditada, de A. Lucien y Villa de París.—Aparatos para precintar cartas.—Sellos para colecciones.—Papel de música.—Plumas de campaña sin necesidad de tinta para escribir.—Y un millón de objetos más de escritorio, que no hago mención, porque si no los vendo no me rebajan la contribución.

PRECIOS ARREGLADÍSIMOS

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS

FRANCISCO FERNÁNDEZ Y C.^a

Calle de Méndez núm. 12
(Antigua de Navas)

GRANADA

Representación de Ayuntamientos, Habilitación de Clases pasivas y gestión de toda clase de asuntos.

Fábrica de cemento lento

Veso, pulverización de cortezas para curtientes

BLOQUES Y MOSAICOS HIDRÁULICOS EN COLORES

Recomendamos á los Sres. Arquitectos, Proprietarios y Maestros de Obras que necesiten colocar solerías, vean los mosaicos en colores de nuestra especial fabricación.

Para encargos,
MARIANO MIRALLES, Alhóndiga, 2.

DON EDUARDO ALONSO RUIZ

SAN ISIDRO 50

Se encarga de la gestión de toda clase de negocios judiciales y administrativos.

Representación de ayuntamientos.—Despacho de cuentas y particiones, etc., etc.

Se aceptan y colocan capitales con interés y buena garantía.

LA IBERICA

Establecimiento de calzado

de
JOSÉ PÉREZ
ZACATÍN, 2.

Surtido completo para

ra caballeros, señoras

y niños. Esmero en los

encargos á la medida.

TONICO del Dr. Morales

Celebres píldoras para la completa y segura curación de la

debilidad, espermia y esterilidad.

Cuenta 29 años de éxito y es el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 50 reales caja y se remiten por correo á todas partes.
Dr. Morales, CARRERAS 39, MADRID.
En Granada, farmacias de J. Ortiz Pujazon y F. Gomez Moreno.

¡LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!

LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER»

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores,

y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS

CATALOGOS ILUSTRADOS

Sucursal en Granada, 40, Zacatín, 40